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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji Posłanki Anny Sobolak w sprawie zasad 
finansowania sieci kanalizacyjnej w ramach FEnIKS 2021-2027 
(K10INT4838)

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na zapytanie dotyczące możliwości zmiany sposobu liczenia minimalnego 
wskaźnika koncentracji w działaniu FENX.01.03 Gospodarka wodno-ściekowa programu 
Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat i Środowisko 2021-2027, przedstawiam 
następujące informacje.

W perspektywie finansowej 2021-2027, z uwagi na ograniczone środki finansowe
i opóźnienia we wdrażaniu dyrektywy ściekowej1 podjęto decyzję o wsparciu realizacji tylko 
tych inwestycji, które w największym stopniu przyczyniają się do wdrożenia dyrektywy 
ściekowej. Wskaźnik koncentracji jest istotną częścią wyboru projektów do 
dofinansowania.

Obowiązujące w działaniu FENX.01.03 kryterium obligatoryjne nr 6 Minimalny wskaźnik 
koncentracji zostało opracowane w uzgodnieniu z Ministerstwem Infrastruktury oraz 
Państwowym Gospodarstwem Wodnym Wody Polskie, tj. instytucjami odpowiedzialnymi 
za kwestie związane z gospodarką wodną i realizacją Krajowego Programu Oczyszczania 
Ścieków Komunalnych.

Jego definicja oparta została na rozporządzeniu w sprawie sposobu wyznaczania obszarów 
i granic aglomeracji2, zgodnie z którym przez wskaźnik koncentracji rozumie się:

„stosunek liczby stałych mieszkańców aglomeracji i osób czasowo przebywających w 
aglomeracji przewidywanej do obsługi przez planowaną do budowy sieć kanalizacyjną do 
długości tej sieci, doprowadzającej ścieki do oczyszczalni ścieków albo do końcowego 
punktu zrzutu ścieków komunalnych”.

Zgodnie z § 3 ust. 4 ww. rozporządzenia:

 przy wyznaczaniu obszaru aglomeracji bierze się pod uwagę, że budowa 
planowanej sieci kanalizacyjnej z doprowadzeniem do oczyszczalni ścieków albo 
końcowego punktu zrzutu ścieków komunalnych powinna być uzasadniona 
ekonomicznie i technicznie;

1 dyrektywa Rady 91/271/EWG z 21 maja 1991 r. dotycząca oczyszczania ścieków komunalnych
2 rozporządzenie Ministra Gospodarki Morskiej i Żeglugi Śródlądowej z dnia 27 lipca 2018 r. w sprawie 
sposobu wyznaczania obszarów i granic aglomeracji (Dz. U. z 2018 r. poz. 1586)



 wskaźnik koncentracji nie może być mniejszy niż 120 stałych mieszkańców 
aglomeracji i osób czasowo przebywających w aglomeracji na 1 km planowanej do 
budowy sieci kanalizacyjnej.

Z kolei zgodnie z definicją wskaźnika koncentracji zawartą w Wytycznych do wyznaczania, 
zmiany lub likwidacji obszarów i granic aglomeracji, odnosi się on tylko do długości 
nowobudowanej sieci oraz liczby stałych mieszkańców aglomeracji i osób czasowo w niej 
przebywających, które zostaną do niej podłączone (obliczanej na podstawie liczby 
zarejestrowanych miejsc noclegowych).

Mając na uwadze powyższe przepisy przyjęto, że kryterium nr 6 Minimalny wskaźnik 
koncentracji musi zostać spełnione dla sieci planowanej do budowy w ramach projektu.

W wyniku doświadczeń zebranych w dotychczas przeprowadzonych naborach w działaniu 
FENX.01.03, przed uruchomieniem kolejnych rozważane jest wprowadzenie korekt w 
kryteriach. Dotyczy to m.in. kryterium nr 6 Minimalny wskaźnik koncentracji. Ma to związek 
ze zgłaszanymi przez wnioskodawców sygnałami, że kryterium w obecnym kształcie jest 
trudne do spełnienia. Niesie to ze sobą konieczność ograniczania w projektach zakresów 
rzeczowych dotyczących budowy sieci kanalizacyjnych lub całkowitej rezygnacji z realizacji 
projektów. 

Aktualnie trwają prace i uzgodnienia nad zmianami kryteriów. W kolejnym kroku będą one 
podlegały konsultacjom, a następnie zatwierdzeniu przez Komitet Monitorujący FEnIKS.

Jednocześnie informuję, że ws. Gminy Miękinia została już wcześniej skierowana 
interpelacja o podobnej treści - przez Posłankę Jolantę Niezgodzką do Ministra Funduszy
i Polityki Regionalnej (K10INT4445). Ministerstwo Klimatu i Środowiska uczestniczyło 
w przygotowaniu odpowiedzi na tą interpelację.  Ponadto w tej samej sprawie do Ministra 
Klimatu i Środowiska skierowane zostało również zapytanie Posłanki Alicji Chybickiej 
(K10ZAP1141).

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Pani Rita Kameduła-Tomaszewska - Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych
- Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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